

湖光潋滟处 人水两相宜

——看沅江浩江湖如何化“生态痛点”为“幸福支点”

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 董琼香 钟祖彪



俯瞰浩江湖。

通讯员 摄

21亿元治湖,家门口就是“诗与远方”

冬日暖阳下,太极拳爱好者在湖边舒展身姿,小朋友在彩色跑道上追逐嬉戏,与波光粼粼的浩江湖构成一幅灵动的生态画卷。

早些年,沅江浩江湖因大规模网箱养殖和水产精养,水质严重恶化,沦为劣V类。

近日,水利部公布2025年幸福河湖优秀案例名单,沅江浩江湖成功入选,成为本次全国入选案例中唯一的湖泊案例,也是我省唯一入选案例。昔日“臭水湖”,今朝蝶变幸福河湖“优等生”。

——

水清了、岸绿了、景美了,沅江市顺势提出全新战略:充分发挥“沅江水”优势,全面融入“湖南山水游”经典旅游圈,让一湖生态“好水”变成文旅“活水”。通过拓展“体育+文旅”等涉水产业,该市推动生态价值向经济价值、社会价值转化,实现生态宜居与产业富民的有机统一。

清晨,家住沅江市新时空小区的市民钟长军来到浩江湖畔,和一群太极拳爱好者练习太极拳,动作刚柔并济。

钟长军家门口的浩江湖位于沅江城区,流域面积21.06平方千米,是洞庭湖水系的一部分。上游经小河咀闸衔接沅水尾闾,下游串联起蓼叶湖、上琼湖、下琼湖、石矶湖等水域,宛如一条碧绿纽带,最终汇入南洞庭湖及资江分河。

“早些年,浩江湖成了‘臭水湖’,我们散步都不来这里。”回忆过去,钟长军直摇头说,浩江湖因过度网箱养殖深陷生态危机。

湖泊“病了”,不能“头痛医头、脚痛医

脚”。2017年,沅江市启动城区湖泊整治和保护,开展河湖达标提质、生态保护提升、亲水宜居设施提升、滨水产业富民、管理改革攻坚五大行动。

“治理时最大的难点是缺资金。我们统筹水利、生态环境、住建、自然资源等各方资金,组成资金拼盘,投入约21亿元推进岸线生态修复、雨污分流、内湖控源截污、活水提质等工程。”沅江市水利局局长王智说。

随着一块块网箱被拆除,一个个精养池逐步复绿,浩江湖面积增加了近1平方公里。

全面落实河湖长制,沅江构建起严密的河湖管护体系。在沅江智慧河湖管护办公室,

智慧河湖管护系统大屏幕上除了实时显示浩江湖30余项水质监测数据外,21个摄像头拍摄的监测点画面也实时呈现。“通过系统的雷达+视频成像功能,我们能精准捕获并及时处置偷钓、偷排等涉嫌违法行为。”浩江湖幸福河湖建设项目技术总工赵常胜介绍。

近两年来,河湖健康评价持续保持II类(健康)等级,湖区水质稳定在III类以上,一幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的画卷正徐徐展开。

“‘臭水湖’变成了‘清水湖’,家门口就是‘诗与远方’。”正在浩江湖畔散步的沅江市民吴勇说。

“水生态+文旅”,水韵经济绘就富民图景

“慕名来到沅江,体验了皮划艇项目,还拍摄到了可爱的翠鸟。”在浩江湖彩虹岛景区,游客夏雨珂玩得不亦乐乎。

水清了、岸绿了、景美了,沅江市顺势提出全新战略:充分发挥“沅江水”优势,全面融入“湖南山水游”经典旅游圈,让一湖生态“好水”变成文旅“活水”。通过拓展“体育+文旅”等涉水产业,该市推动生态价值向经济价值、社会价值转化,实现生态宜居与产业富民的有机统一。

2025年9月,益阳市文旅融合发展大会在浩江湖畔举行。从彩虹岛水上乐园的浪尖飞驰,到小河咀渔村的非遗体验,浩江湖终

于迎来“高光时刻”。

一场名为“沅月共此时”的沉浸式水空光影秀,已吸引近百万次游客和市民穿越千年,体验到范蠡与西施优美的爱情故事,感受到湖区人民不屈不挠的抗洪精神。

“我们推出的‘沅月共此时’沉浸式大型夜游项目,深受广大市民、游客的喜爱。现在虽然天气寒冷,但也挡不住大家的热情,甚至一票难求,平均每天的人流量达3000人。”湖南洞庭湖旅游产业投资发展有限公司总经理滕达说。

天气冷了,围炉煮茶又火了起来。浩江湖畔彩虹营地主理人龙浪,是一名地道的

“80后”沅江人。看中“一湖好水”的潜力,去年他入驻浩江湖畔的彩虹岛景区,打造彩虹营地,晚风音乐吧,吃上“旅游饭”。“周末基本满员,一个月营业额20万元左右。”他说。

近年来,湖南省青少年皮划艇锦标赛在浩江湖畔举办,全民歌手大赛、音乐啤酒节等50多场文旅活动相继开展,累计吸引市民游客超50万人次。浩江湖周边的彩虹岛、小河咀等景区人流量大幅增长,实现生态保护与产业富民的有机结合。

2025年,沅江接待游客788.3万人次,同比增长13.8%;实现旅游总花费73.34亿元,同比增长17.7%。



2025年湖南省青少年皮划艇(静水)锦标赛在浩江湖彩虹岛附近水域举行。

廖文 摄

以奔跑的姿态,照亮更多人前行的路

——记“新时代新雷锋”、残奥会9金获得者文晓燕

湖南日报全媒体记者 马如兰



文晓燕在杭州第4届亚残运会田径女子100米T37决赛中夺冠。
湖南日报全媒体记者 李健 摄

体的缺憾,从来不是梦想的边界。

备战巴黎残奥会期间,文晓燕烧伤仍坚持完成每日训练计划,主动加练耐力、打磨技术细节。她的努力拼搏不仅赢得了奖牌,也赢得了尊重。

美国选手杰森·罗伯茨是她赛场上的对手,也是彼此鼓励的朋友。比赛结束后,罗伯茨主动将文晓燕背在身后——这一幕,成为残奥会最温暖的画面之一,传递出残疾人突破极限、友谊无国界的体育精神。

穿上白大褂、当选人大代表,帮助更多残疾人

赛场外,穿上白大褂,文晓燕在湖南湘雅博爱康复医院有着另一重身份——职业社会康复部副主任。

“医体不分家,运动对残疾人是很有效的康复手段。”她常这样告诉前来咨询的伤者。

一次,一位因中风偏瘫的“90后”患者对康复治疗产生严重抵触情绪。文晓燕用自己的康复经验作案例,与患者推心置腹:“你这么年轻,完全有可能通过康复恢复正常生活。但如果错过最佳康复期,康复效果会大打折扣。”

因为年龄相仿、以心换心,患者在

文晓燕的耐心沟通下,开始接受康复治疗。凭借经验,文晓燕适时建议:“别盯着患肢,试着用健侧腿去带动。”患者尝试着配合医生做动作,也建立了与康复医生之间的信任。

2023年,文晓燕当选全国人大代表。她利用训练间隙研读政策法规,深入残疾人家庭、特教学校、基层就业中心等调研。

她深知教育与平台的重要性。2023年全国两会期间,她建议,在残疾人竞技性体育运动方面,建立贯通式的残疾人运动员教育体系,扩大中职院校招收残疾人运动员力度,全面提高残疾人运动员基础学历和职业技能;鼓励有条件的高校开设残疾人体育运动相关专业,全面提高残疾人运动员专业知识和运动成绩等。

在建议的推动下,2024年底,上海体育大学发布简章,自2025年起招收优秀残疾人运动员免试(初试)攻读体育专业硕士学位研究生。2025年,10多名残疾人运动员顺利进入该校攻读在职研究生。

“金牌会褪色,奖牌会沉淀,真正留下的,是我们如何影响他人、改变社会。”赛场内外,文晓燕始终以奔跑的姿态,照亮更多人前行的路。

新时代新雷锋

“9月5日,今天换了新钉鞋,左右腿都磨破了。”

“12月1日,第一次尝试新动作,练上肢的同时练核心,感觉良好。”

1月14日,翻开湖南省残疾人田径队运动员文晓燕的训练笔记,密密麻麻的字迹默默诉说着她3战残奥会、狂揽9枚金牌背后的故事。

近日,文晓燕被省委宣传部授予“新时代新雷锋”称号。

从乡村跑向世界,身体缺憾不是梦想的边界

1997年,文晓燕出生时,因脐带绕颈造成左侧肢体功能障碍。

2014年,省残联教练下乡选材时,正在读高中的文晓燕被学校推荐。当时,父母有些心疼和犹豫:“女孩子练跑步、跳远,得吃多大苦?”

可17岁的文晓燕态度坚决:“我热爱跑步,没有什么可以阻挡我向前奔跑的步伐!”

进入湖南省残疾人田径队后,她被定级为T37级。

在毫秒必争的200米短跑中,她的付出和所承受的压力无人能知。

每次训练,因为左侧肢体受限、右侧肢体过度受力,常导致大腿内侧撕裂般疼痛;要满足双腿起跳5米,单腿跳跃就需完成4米多;每次训练任务完成,课后再加训几小时……

2015年,18岁的“小燕子”在全国第九届残运会上夺得人生首金,从此一路“高飞”。2016年里约热内卢残奥会摘2金,2021年东京残奥会夺3金,2024年巴黎残奥会更是一举拿下4金,并多次打破世界纪录。25岁时,她荣膺“亚洲最佳女运动员”称号。这位来自益阳桃江的姑娘再次向世界证明:身

湘潭探索河林田“三长联巡”新机制

建立协同联动工作体系,破解生态治理碎片化难题

湖南日报1月14日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 欧阳晓)昨天,记者从湘潭市委宣传部获悉,该市近日印发《河林田三长联巡工作机制》,打破河湖、森林、耕地生态资源分头管理壁垒,通过建立协同联动工作体系,构建责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的管理保护新格局。

长期以来,河湖、森林、耕地等生态资源管理职责分散在不同部门,容易导致信息不畅、协调困难、治理效率不高等问题。此次湘潭市推出的“三长联巡”机制,正是对这一痛点的回应。机制以“联合巡护、协同治理”为核心,整合相关部门管理职能,致力解决河湖水域岸线侵占、林草湿资源破坏、耕地“非农化”“非粮化”等突出问题,提升生态系统质量和稳定性。

机制明确了从市到村四级“河林田

长”组织体系,由地方党委和政府主要负责人担任“总河林田长”,全面统筹;各级河长、林长、田长依据职责分工,分别负责相应河湖管理保护、幸福河湖建设、森林资源保护发展、耕地和永久基本农田保护等。

围绕协同联动,机制设计了一系列具体工作制度,如:联合巡查机制定期组织多部门对生态敏感地带进行重点巡查;联合执法机制整合力量严厉打击违法行为;应急联动机制确保在突发事件时能迅速响应、协同处置;信息共享与规划协同机制则通过统一平台和前期论证,打破信息孤岛,避免规划冲突。

为确保机制有效运行,湘潭市还同步制定考核监督、资金保障和宣传培训等配套措施,并将协同共治工作纳入地方政府绩效考核体系。

一键直达已有超5000人受惠

招行助力民办高校学生资助资金监管系统落地

湖南日报1月14日讯(全媒体记者 黄炜信 通讯员 朱逸凡)近日,由省教育厅联合招商银行长沙分行构建的民办高校学生资助资金监管系统落地,首批试点院校顺利完成资助资金发放。这标志着我省在利用数字化手段强化教育资助资金管理、护航学子求学路上取得实质进展。

高校学生国家奖助学金作为高等教育阶段重要的资助政策,其发放工作的规范性和时效性直接关系到教育公平与社会公正的实现。为彻底解决高校尤其是民办高校资助资金发放存在的不及时、不精准风险,省教育厅依据相关文件要求,创新推动建设线上化资金事前监管平台。该平台旨在通过技术手段,实现从资金拨付到学生账户的全程可追溯、可核查,确保每一分钱都能安全、准确、及时地送达受助学生手中。

2025年下半年以来,经过严谨的系

统开发、协议制定与流程测试,该监管平台率先在省内两所民办高校投入试点运行。截至2025年12月,已成功为超过5000名学生完成了国家资助资金的代发工作。系统运行平稳,发放流程高效顺畅,不仅实现了发放前的关键信息审核与管控,也做到了发放后的清晰对账与明细查询,从机制上有效防范少发、漏发、错发等问题,让资助政策的阳光精准普惠。

此次监管平台的落地,是省教育厅深化“放管服”改革、强化事中事后监管、践行“以人为本”理念的一项重要举措。通过业务流程优化,不仅减轻了学校和学生的事务性负担,资助资金“一键直达”也助力守护教育公平底线,巩固拓展脱贫攻坚成果。招商银行长沙分行相关负责人表示,将协助教育部门把该监管平台分步分类推广至全省民办高校,并积极探索更广泛领域的应用。

省委管理干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督,提高识别和任用干部的准确程度,现对省委常委会会议研究决定的下列拟任人选进行任前公示:

吴晖,男,土家族,1974年4月生,大学,公共管理硕士,中共党员,现任省委社会工作部副部长,拟任省直单位正厅级领导职务。

丁诚,男,汉族,1976年6月生,在职研究生,工学博士,中共党员,现任湘潭市委常委、秘书长,拟任省管企业正职。

彭涛,男,汉族,1980年6月生,研究生,经济学博士,中共党员,现任长沙副市长,拟任省管企业正职。

尹健,男,汉族,1970年9月生,研究生,工学博士,中共党员,现任中南林业科技大学党委委员、副校长,拟任省管本科院校正职。

邓联荣,男,汉族,1977年10月生,研究生,法学博士,中共党员,现任省委党校(湖南行政学院)副校长(院)长,拟任省管本科院校正职。

刘静,男,汉族,1973年9月生,在职研究生,管理学博士,中共党员,现任省委教育工委副书记,省教育厅党组书记、副书记,拟任省管本科院校正职。

唐文聘,男,汉族,1973年6月生,在职研究生,农学博士,中共党员,现任湖南农业大学党委委员、副校长,拟任省管本科院校正职。

宾心华,男,汉族,1981年5月生,在职研究生,工学硕士,中共党员,现任永兴县委副书记、县长,拟任省管本科院校正职。

贺战兵,男,汉族,1969年2月生,大学,理学学士,中共党员,现任湖南大众传媒职业技术学院院长,拟进一步使用。

周志军,男,汉族,1977年2月生,大学,农业推广硕士,中共党员,现任长沙市天心区委副书记、区长,拟进一步使用。

吴军臣,男,瑶族,1978年12月生,中央党校大学,中共党员,现任江华瑶族自治县委副书记、县长,拟进一步使用。

彭丽程,男,汉族,1980年7月生,大学,工程硕士,中共党员,现任株洲市荷塘区委副书记、区长,拟进一步使用。

刘静,男,汉族,1971年5月生,省委党校研究生,中共党员,现任安乡县委书记,拟提名为市州管副科级正职。

曹飞,男,汉族,1975年11月生,大学,经济学学士,中共党员,现任桑植县委书记,二级巡视员,拟提名为市州人民政府副职人选。

邓灿,男,汉族,1988年1月生,研究生,理学硕士,中共党员,现任湖南省港航水利集团有限公司党委委员、副总经理,拟提名为市州人民政府副职人选。

彭武学,男,土家族,1969年5月生,省委党校研究生,中共党员,现任湘西自治州人大常委会党组成员、机关党组书记、二级巡视员,拟提名为市州人大常委会副主任候选人。

张奇华,男,汉族,1971年2月生,大学,中共党员,现任湘西自治州政府秘书长、州政府办主任、一级调研员,拟提名为市州政协副主席候选人(学历破格)。

刘奇军,男,汉族,1971年8月生,研究生,教育学硕士,中共党员,现任省教育厅人事处处长、一级调研员,拟任省直

机关单位正职。

受理举报时间:2026年1月14日至2026年1月21日

受理举报单位:湖南省委组织部干部监督处、举报中心

受理地点:湖南省长沙市韶山北路一号省委大院四办公楼